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2022г. Юбилейна!  

Преди 95 години на 11 септември 1927г. под ръководството и 

инициативата на Учителя Страшимир Петров 24 бистришки жители 

решили и образували  Читалище, което да подсили културно - просветната 

дейност сред жителите на селото. 

 Под знака на тази забележителна годишнина ще бъде и цялата 

дейност на Читалище „Светлина 1927г.“. 

 И през 2022 година ще продължават  своята репетиционна дейност и 

участия в различни прояви: 

 1 Женската певческа фолклорна група 

 2 Мъжката певческа фолклорна група 

И двете групи са с художествен  ръководител Иван Наумов. 

 3 Танцови фолклорни групи за възрастни и деца с художествен 

ръководител Дилиана Диканска . 

 4 Юношески  и детски певчески фолклорни групи с художествен 

ръководител София Илиева . 

   



  Ще възобновим и за пръв път ще представим ритуала „Коледуване“ 

от група младежи на селото. 

 Ще бъде обогатена и подчертан фолклорната част на ритуала 

„Богоявление“ (хвърляне на кръста за здраве, благополучие и берекет).    

Ще  отбележим подобаващо и „Баба Марта“ с изработването на мартеници 

и тяхното поставяне на всички къщи от селото. 

 Читалището заедно с Община Дупница, ще направи ремонт на 

Младежкия клуб и ще го направим привлекателно място за учениците и 

младежите на селото. Ще бъде уредена фото-сбирка на фотографа-

художник Алеш Хръдличка, който дълги години живя и твори в Бистрица.   

Всички фотоси са от живота на селото и природата около него. Ще бъдат 

създадени условия за провеждане на кръжочни занимания за  ония над 120 

ученика, които всеки ден пътуват до училища в  гр. Дупница. С тях ще 

работим в различни групи по интереси, изучаване на своя род, походи до 

интересни места в Дупнишка Рила, лекции за историята на местата в 

землището на  селото и близката планина и други. 

 След направения ремонт и устройването на една чудесна библиотека, 

класифицирана по раздели и позволяваща лесен и удобен достъп  на 

читателите до избраната от тях литература ще продължим 

популяризирането на четенето сред населението и особено сред младежите 

и учениците. Целта ни е значително да увеличим броя на читателите. В 

библиотеката има устроен  раздел „Краезнание“– който ще бъде една 

основа за работа с децата  и учениците за обогатяване на техните знания за 

Бистрица, Дупница и Дупнишко. За целта на този етап сме събрали книги 

от нашия регион, като: Дупнишка околия преди векове, Дупнишка Рила, 

Албум стара Дупница и други книги описващи, както бита на дупничани 

така и спортните успехи на нашит съграждани от миналото. 

Влязохме  в детската градина и започнахме съвместна дейност за 

създаване на различни форми за работа с децата,  формиране на певчески 

фолклорни групи с ръководител София Илиева – солистка на НФА „Филип 

Кутев“ гр. София. Това ще го имаме и за наша основна задача и през 2022г. 

 През юбилейната година ще поставим началото на организиране на 

етнографска сбирка, показваща бита на бистричани от близкото и далечно 

минало. 

 

 



 

 

I. Културно просветна дейност: 

 

 
                      Месец януари  

05.01 Отбелязване 174г. от рождението на Христо Ботев. 

( В читалището ще се представи  презентация за живота и делото на 

Ботев. Ще бъде направен и кратък рецитал от децата.  Всичко това ще бъде 

записано и на 06.01 ще бъде качено на страницата на читалището.) 

06.01 ЙОРДАНОВДЕН. 

(Групата за народни танци  ще вземе участие в празничното хоро пред 

черквата) 

21.01 БАБИНДЕН 

(В младежкият клуб ще се пресъздаде обичая „бабуване“. След това 

фолклорните групи ще изнесат музикална програма.) 

 

 

Месец февруари 

02.02 ПЕТЛЬОВДЕН 

( В читалището на децата ще се разкаже за празника, за да се гордеят с тази 

дата.) 

14.02 ТРИФОНЗАРЕЗАН  

 (Пресъздаване на обичая „зарязване“ пред жителите на селото.  

Празника ще завърши с песни и танци в изпълнени на фолклорните групи.) 

19.02  149 г. ОТ ОБЕСВАНЕТО НА АПОСТОЛА 

(Рецитал изпълнен от децата участници в кръжоците. Ще се 

организира  и състезание по лъвски скок.) 

(През целия месец групите по интереси ще изработват украса и 

мартенички, с които ще украсим площада и къщите на селото. Ще подарим 



и на дечицата от детската градина. Също така ще бъдат изработени и 

сувенири за празника на жената. ) 

 

 

 

Месец март 

01.03 БАБА МАРТА 

(Посещение на баба Марта в детската градина. Избрана жена от 

самодейните  групите при  читалището ще закичи дечицата с мартенички и 

ще им разкаже за празника.) 

03.03 ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ 

( Тържествен концерт, в който ще вземат участие фолклорните групи, 

децата от кръжоците и  децата от детската градина.  Ще отбележим и денят 

на самодееца.) 

06.03 СИРНИ ЗАГОВЕЗНИ  

( Пресъздаване на обичая „прошки“ преди запалването на огъня. Ще 

вземат участие фолклорните групи и децата от кръжоците. ) 

08.03 ДЕН НА ЖЕНАТА 

(Тържество по случай празника на жената  ще бъдат поканени всички 

жени от селото. На присъстващите дами ще бъдат подарени малки сувенири   

изработени от групите по интереси.) 

12.03 ТОДОРОВДЕН 

  (Фолклорните групи ще вземат участие в празника.) 

 

Месец април 

01-07. 04 СЕДМИЦА НА ГОРАТА 

(Поход в планината, почистване на околната среда, засаждане на 

дървета. Ще се почисти и облагороди около беседките в местността 

дяволската воденица, ще се поправят пейките и масите. За целта ще бъдат 

поканени всички желаещи жители на селото да вземат участие.) 

04.04 МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ДЕТСКАТА КНИГА 



(Деца четат на деца. Ученици от селото ще четат на децата от детската 

градина. ) 

 

16.04 ЛАЗАРОВДЕН 

(На центъра  ще бъде пресъздаден обичаят „ лазаруване“, момичетата  

облечени като лазарки ще  посетят къщите в селото и ще пеят народни 

песни) 

21.04 ВЕЛИКИ ЧЕТВЪРТЪК 

(Боядисване на великденски яйца.) 

25.04 ХОРО НА МЕГДАН 

(Празнично хоро на центъра и конкурс за най–красиво боядисано 

яйце. Участие ще вземат всички фолклорни групи. ) 

 

Месец май 

23-30.05 СЕДМИЦА НА БЪЛГАРСКИТЕ ПИСАТЕЛИ 

(Посещение на деца от детската градина и ученици в библиотеката. 

Ще се четат произведения от български автори, ще бъдат представени 

презентации за живота и творчеството им.) 

24.05 ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА ПИСМЕНОСТ  

(Програма,  включваща  песни и стихотворения в изпълнение на  деца  

от селото.)   

                                                                                                               

Фолклорните групи към читалището  ще вземат участие в Майските 

празници на културата в Дупница.  

През месеците април, май, юни, юли, август, септември и октомври – 

участия на фолклорните групи във  фестивали. 

 

Месец юни 

01.06 МЕЖДУНАРОДЕН  ДЕНА НА ДЕТЕТО   

(Пред читалището ще се организират занимателни детски игри. За 

присъстващите дечица ще бъдат подсигурени лакомства и награди.) 



 

 01.06  ДЕН НА БОТЕВ 

(Вечерта ще почетем делото на Ботев и загиналите за свободата с 

церемония и заря ) 

02.06 СПАСОВДЕН 

( Традиционна среща, събор на селото. В програмата ще вземат 

участие фолклорните групи към читалището, ще се поканят и гост 

изпълнители от други читалища.) 

 

Месец юли 

 От месец юли  ще възобновим лятната академия за деца.                  

Работа с деца по интереси. 

 

Месец август 

Платен годишен отпуск. 

  

Месец септември 

06.09 Съединението на Източна Румелия с Княжество България 

(Поднасяне на цветя пред паметника. ) 

11.09 95 ГОДИНИ ОТ СЪЗДАВАНЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО 

(Празничен концерт с участието на групите към читалището, 

презентация за дейността на читалището от създаването му до наши дни, 

изложба на творбите изработени от малките сръчковци от лятната академия. 

На празника ще бъдат  поканени, като почетни гости всички бивши 

самодейци и на най-възрастните ще им бъдат връчени грамоти.)   

22.09 НЕЗАВИСИМОСТТА НА БЪЛГАРИЯ   

 (Рецитал по случай празника.) 

 

Месец октомври 

01.10 МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА МУЗИКАТА И ПОЕЗИЯТА И 

МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ВЪЗРАСТНИТЕ ХОРА 



         ( Деца ще рецитират  стихотворения и ще изпеят песни, с които ще 

поздравим всички възрастни жители на селото. Програмата ще бъде 

записана и качена на страницата на читалището.) 

19.10 ПРАЗНИКА НА гр. ДУПНИЦА 

(Фолклорните групи ще вземат участие в празника.)  

 

Месец ноември 

 

01.11  ДЕН НА НАРОДНИТЕ  БУДИТЕЛИ 

(Презентация за делото на будителите, деца ще изпълнят песни и 

стихотворения по случай празника.) 

21.11 ДЕН НА ХРИСТИАНСКОТО СЕМЕЙСТВО                                 

(На сцената в Младежкия клуб ще представим пиеса посветена на 

празника.)  

Месец декември 

От началото на месеца групите по интереси ще изработват коледни украси 

и сувенири. 

23.12 КОЛЕДЕН КОНЦЕРТ  

(В концерта ще вземат участие самодейните колективи и състави към 

читалището.  На сцената ще се представи обичая „ коледуване“.   След това 

коледарите пеещи коледарски песни  ще обиколят къщите в селото и ще 

наричат за здраве и берекет.) 

 

Настоящата годишна програма ( план – график) е отворена за 

нови предложения, мнения и идеи. 

 

 

 

 

 



II. Библиотечна дейност: 

. Обогатяване фонда на библиотеката чрез  закупуване на нова литература, 

получаване на дарения, кандидатстване с проект пред Министерство на 

Културата и други организации,  абонамент на периодични издания и 

ежедневници; 

. Организиране на литературни четения, посещения на деца и ученици в 

библиотеката с цел запознаване с правилата на обслужване на читателите и 

повишаване читателския интерес към книгите. 

 

III. Художествено творческа дейност: 

.Дейност насочена към опазването на фолклора и традиционното народно 

богатство и създаване на условия и възможности за тяхното развитие и 

популяризиране; 

.Развиване и подпомагане на дейността на съществуващите самодейни 

групи и клубове; 

.Участие във фестивали, конкурси и събори на общинско и национално 

ниво;  

.Пресъздаване на обичаи и празници от Културния календар;  

.Запознаване на подрастващото поколение с местните традиции и празници. 

 

 

 IV. Краеведска дейност: 

.Активизиране на дейности, свързани с развитие на краеведската и 

издирвателската дейност в читалището / описване на обичаи, предания, 

традиции, събиране на снимки, предмети от традиционния бит и други 

подобни, значими за населеното място./ Ще продължим да обогатяваме  

отдел краезнание. 



 

V.Школи и клубове: 

Работа с групи по интереси / изработване на мартеници, коледни украси, 

сувенири, изделия от течен парафин, кукли, боядисване на яйца и други 

предмети от подръчни материали./; 

Детска фолклорна група за народни песни; 

Юношеска фолклорна група за народни песни; 

Женска фолклорна група за народни песни; 

Мъжка фолклорна група за народни песни; 

Женска фолклорна група за народни танци; 

Детска фолклорна група за народни танци;  

 

 

VI.Участие в общински мероприятия през 2022г.: 

Читалището ще се включи активно във всяко едно общинско 

мероприятие.(Концертни прояви) 

 

 

VII.Участия в регионални и международни фестивали през 2022г.: 

Участие на самодейните колективи на база получените покани за участие 

във фолклорни фестивали и събори, съобразно финансовото състояние на 

читалището и епидемичната обстановка в страната. 

 

 

VIII.Информационна дейност: 

Читалището разполага с 3 броя компютри, 2 броя принтери и е свързано с 

интернет услуги. Като целта ни е да задоволим потребностите на по-голяма 

част от населението. И по този начин да привлечем повече ученици в 

читалището, като сме им в полза в изготвянето на презентации и проекти, 

които са им нужни в училище. 



 

IX. Разработване на проекти: 

Участие в проекти на Министерство на културата и по Оперативни 

програми. 

 

X.Партньорство: 

НЧ „Светлина 1927г.“ работи с Кметството на с. Бистрица,  Детска градина 

„Детелина“ с. Бистрица, Черковното настоятелство на Храм „Възнесени 

Господне“ с. Бистрица  и община Дупница. 

 

XI.Материална база 

НЧ „Светлина 1927г.“ не разполага със собствена сграда, то ползва 

помещения предоставени му от общината, без необходимия документ.  

 

 

 

 

Председател:……………… 

   /Явор Тодоров/ 

 

 

 

 

Секретар:……………………. 

   /Силвия Начева/ 

 

 

  



 

 


